

# 最高法发布司法保护典型案例

## 我省法院审理的盗掘古魏城遗址案入选

本报讯(记者 陈珊)11月25日,省高院消息,当天上午10时,最高人民法院发布《服务保障黄河流域生态保护和高质量发展工作推进会会议纪要》(简称《黄河纪要》)暨黄河流域典型案例,我省“陈卫强、董伟师等盗掘古墓葬案”入选,该案严厉惩处帮助盗墓者逃避法律责任的人员,对提高社会公众的文物保护意识具有教育指引作用。

2017年8月至2018年4月,被告人陈卫强、董伟师等人在芮城县实施盗掘古墓葬行为,被盗墓葬位于全国重点文物保护单位“古魏城遗址”保护范围内。被告人陈卫

强、董伟师等盗挖出青铜鼎、青铜簋、青铜禾、青铜盘、青铜器及青铜器配件20余件,其中一件青铜禾以40万元的价格出售,一件青铜盘以22万元的价格出售。

经山西省文物交流中心鉴定,被盗墓葬均系两周时期墓葬,墓葬被盗造成原墓葬结构的毁坏和遗存物的缺失,对两周历史文化的研究造成不可弥补的损失。涉案青铜盘已被追缴,经山西省文物鉴定站鉴定为一级文物。被告人陈卫强和董伟师因涉嫌盗掘古墓葬罪被网上追逃期间,被告人陈国卫等人明知陈卫强、董伟师涉嫌犯罪,还将两人送至四川,以期逃避司法机关追究。

案发后,芮城县法院一审认为,被告人陈卫强、董伟师多次伙同他人私自挖掘全国重点文物保护单位“古魏城遗址”保护范围内的古墓葬,造成原墓葬结构的毁坏和遗存物的缺失,两名被告人行为构成盗掘古墓葬罪。一审法院判决被告人陈卫强、董伟师犯盗掘古墓葬罪,分别处有期徒刑12年9个月和13年,并处罚金人民币20万元,对两名被告人违法所得14万元予以追缴。被告人陈国卫等人的行为均构成窝藏罪,分别被判处有期徒刑6个月到拘役缓刑不等。运城市中级人民法院二审维持原判。

本案系盗掘古墓葬刑事案件。案涉被盗墓葬位于山西芮城县的“古魏城遗址”保护范围内,属于黄河流域文化遗址群。遗址内分布着大量的西周晚期到春秋早期的古文化遗址和古墓葬群,是黄河流域古魏国地域文化历史的见证,具有重要保护价值。本案判决结合案涉盗掘墓葬的保护等级、盗掘的次数、盗掘文物的等级,以及盗掘行为对原墓葬结构的毁坏和遗存文物缺失的危害后果,依法从重严处罚,体现了人民法院严厉打击破坏古文化遗址和古墓葬行为的决心,以及推进黄河文化遗产系统保护、传承的司法导向。



11月26日,一场生动的民族交响音乐会课在山西老年大学唱响。这场民族交响音乐会课既是省委老干部局开展的“百年奋斗路 银龄心向党”系列活动第三场演出,也是该局学习贯彻党的十九届六中全会精神的具体举措。

李晓琳 摄

## 省人民医院医疗专家团队

### 精准帮扶娄烦 服务上千患者

本报讯(记者 周皓)11月25日,娄烦县消息,自今年7月31日以冯变喜教授领衔的省人民医院医疗专家团队到娄烦首诊以来,截至目前,这支专家团队已累计到娄烦开展精准帮扶诊疗9次,服务患者上千人次,得到了娄烦广大群众的一致好评。

为进一步解决群众看病难、看病贵等问题,娄烦县医疗集团在县委、县政府的大力支持下,通过乡贤回归,聘请娄烦籍知名专家冯变喜教授为县人民医院名誉院长,由其带领省人民医院共计15支专家团队精准帮扶娄烦,为娄烦县人民群众健康保驾护航。

11月20日至21日,省医普外科、胸外科、泌尿外科、骨科、妇产科、心内科、呼吸内科等群众就诊需求较大的科室的专家团队再次来到娄烦县人民医院,开展门诊、手术、带教查房等帮扶活动。专家门诊人次共计86人,完成手术10台。其中骨科完成两例高难复杂手术,一例是84岁高龄的右侧股骨粗隆间骨折患者,心功能不全、肾功能不全、低蛋白血症并伴有贫血,专家团队为其进行了右侧粗隆间骨折PFNA固定术;另一例患者64

岁,左下肢短缩48年,由省医骨科魏杰主任为其进行了左侧全髋关节置換术。普外科共计完成6台手术,其中一例患者有腹部手术史,建立气腹后,发现腹腔脏器粘连严重,密密麻麻,毫无方向感。亏得冯变喜院长技艺高超,以“庖丁解牛”般的操作,继续抽丝剥茧,最终顺利完成手术,让在场的娄烦当地医务人员获益良多。

11月21日开设的消化内镜门诊,一直持续到下午6点,共完成胃肠镜检查18例,刷新了娄烦县人民医院内镜检查单日纪录。内镜门诊的开设,进一步满足了娄烦百姓和周边居民对优质医疗资源的需求,提高了娄烦县人民医院的影响力和知名度。

省人民医院专家团队的精准帮扶诊疗,不仅让娄烦老百姓在“家门口”获得了高质量的医疗服务,也为娄烦县人民医院带来了切切实实的变化。如今,全院上下“思上思进思干”的劲头蔚然成风,“人人动起来、个个忙起来、处处活起来、整体快起来”的干事创业氛围日益浓厚。大家干劲十足,学知识、学技术、搞科研……各项工作呈现出生机勃勃的发展势头。

### 阳曲村级电站管护员持证上岗

本报讯(记者 李杰华 通讯员 赵国华) 11月26日阳曲县消息,该县26名光伏帮扶项目村级电站管护员全部持证上岗。

此前,该县乡村振兴局依托国家光伏学院,组织全县26名光伏帮扶项目村级电站管护员进行集中培训。培训分为两个阶段:一是通过专业化、标准化的村级电站管护教学体系及科学化考核,系统讲解村级电站发电原理、安全防范、管护工作内容、岗位职责与规范、管护操作与注意事项;二

是通过实操将管护基础理论知识与实际操作相结合,现场教学,具体讲解、指导、演示操作。为实现脱贫群众稳定脱贫,该县设置了19个脱贫户村级电站管护员公益岗位,促进脱贫劳动力就地就近就业,同时也推动了“人人持证、技能社会”建设。通过专业培训,不仅提升了村级电站管护水平和能力,也增强了全体管护人员的安全意识,有效加强了安全作业、高效管护(管理),协同配合能力,为光伏发电运行维护提供了有力保障。

## 选购羽绒被 几个指标需注意

本报讯(记者 霍铮 李晓琳)鉴于市面上的羽绒被价格悬殊不易分辨优劣的情况,11月26日,省消协提醒消费者,羽绒被质量好不好,关键要看绒子含量、蓬松度和防钻绒性等几个关键指标。

根据国家标准规定,填充物可分为100%羽毛羽绒且绒子含量不低于50%的被类产品,才能被称为羽绒被。但是,绝对意义上绒子含量为100%的羽绒被是不存在的,因为羽绒中必然有毛片、羽丝、杂质成分存在。根据QB/T 1193-2012《羽绒羽毛被》规定,绒子含量允许偏差为-5.0%。绒子是构成羽绒保暖性能的关键,绒子含量越高的羽绒被越保暖。

蓬松度是羽绒制品保暖程度的重要指标。团体标准TB/T CFDIA 001-2016《羽绒分级标准》对羽绒蓬松度提出更高要求,由低到高分为A、AA、AAA、AAAA、AAAAA共5个产品等级,等级越高表示羽绒的蓬松度越

高,保暖性越强。防钻绒性能是指织物(面料)阻止羽毛羽绒从其表面钻出的性能。国内现行标准要求,在羽绒被上直接采样40cm×40cm大小的试样两个,其钻绒值必须小于等于20根才是合格产品。

省消协发布选购贴士如下:一是按需选择,羽绒被填充物一般分为鸭绒和鹅绒。与鸭绒相比,鹅绒绒朵个头较大,绒丝丰富,保暖性较好,价格更高。二是关注吊牌,认真查看标识,看是否标注有国家纺织产品安全技术性能指标GB18401及其类别(A级、B级、C级)和绒子含量、填充物质量等重要指标。如果产品执行羽绒分级标准,也可查阅吊牌和洗标。三是测试性能,压一压,好的羽绒被能及时回弹恢复原状;抖一抖,防钻绒性较好的面料一般不会有羽绒飞出;掂一掂,在绒子含量和被子尺寸相同的情况下,被子的手感越轻越好。

## 禁停标牌下竟然违法停车

### 三人高速路上“方便”受处罚

本报讯(记者 张晋峰 通讯员 韩飞)高速公路禁止随意停车,特别是在服务区的出入口处,一般都设有醒目的禁停标牌,但三名男子因错过服务区,竟然将车停在禁停标牌的正下方方便。11月26日,高速交警四支队通报了这一典型违法行为,提醒大家一定要注意观察提醒标志,提前做好停车休息的准备。

11月16日11时56分,高速交警四支队八大队民警巡逻至高速公路垣曲服务区时,发现服务区出口匝道旁的禁止停车标牌下,停着

一辆小型客车,三名男子正排成一排,贴着护栏方便,影响后方车辆通行。经询问,三名男子一路聊天,忘记观察提示服务区距离的标牌,等驾驶人看到服务区时,已来不及进入,于是便将车开过服务区,停在服务区出口的匝道边方便。对三人的行为,民警进行了批评教育,并对驾驶人作出了罚款200元、记6分的处罚。

高速交警提醒大家,在高速公路行驶时,一定要注意观察标牌的提示,提前做好进入服务区的准备,且不可随意违停。

## 看到邻居车子没锁 贪心男子顺手牵羊

本报讯(记者 张晋峰 通讯员 温强)看到车棚内邻居的捷安特自行车没有上锁,我市男子王某贪念顿起,顺手把车子偷走。11月26日,万柏林警方通报,王某已被行政拘留。

11月23日,沈先生向长风派出所报案称,自己停放在小区车棚的捷安特自行车被盗,这辆自行车刚买两周,价值1800元。

民警随即调取车棚附近的公共视频,注意到一名男子骑着电动车进了车棚不久,又推着一辆自行车出了车棚,但探头没能拍

下其面部特征。

民警继续扩大视频调取范围,通过一段时间的追查,最终确定与沈先生同住一个小区的王某有嫌疑。

王某到案后交代,案发当天,他存电动车时发现一辆捷安特自行车没有上锁,一时贪心实施了盗窃。得手后,王某把车子推到另外一个小区存放了几天,感觉风头已过才推回家。

最终,警方对王某作出行政拘留10天的处罚,并将自行车归还失主。